

《穿越聖經》

哈巴谷書 (10) 哈巴谷雖然知道猶大將遭受患難，卻依然歡欣， 這是因為他確信終有一日，神必拯救自己的百姓 (哈 3:5-19)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了哈巴谷書 3:1-4 的內容，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書剩餘的部分。

讀罷哈巴谷書 3:1-4，或許有人不禁會問：“哈巴谷聽得見神說話，我和先知的差距在哪呢？”在 3 章，哈巴谷感謝神對他在上一章所提疑問的答覆：罪惡不會長久得勝，因為神仍然掌權。我們可以完全相信，神終必為對神忠心耿耿的人申辯，但我們必須靜心等候神施行祂的作為。

或許還有人會說：“我求神憐憫多一些，但我不想受神的管教。”哈巴谷知道神會管教猶大人，並知道受管教的過程必定極不好受。不過他仍然接受神的旨意，只是求神幫助，賜下憐憫。哈巴谷沒有求神停止管教，而是憑信心接受猶大人需受管教的事實。今天，神依然會管教祂所愛的人，為的是要帶他們到神自己那裡去。讓我們歡喜快樂地接受神的管教，並求神幫助我們改變自己。

在哈巴谷書 3:4，“光線”原文意思是“號角”。太陽升起時一定會發光，這是神與我們同在的畫面。我認為，當主耶穌再來時，會帶著祂的教會離開世界，顯出神的榮耀來；當祂降生在伯利恆的時候，神的榮耀還沒有彰顯出來。當祂再來、在地上建立祂的國度時，就要彰顯神的榮耀了。“神是大有威嚴的！信徒們都該認識，並要敬畏神。

哈巴谷書 3:5 說：“在他前面有瘟疫流行；在他腳下有熱症發出。”

這可能是指摩西在埃及的時候，神所降的十災，但也可能是指亞伯拉罕因為發生了饑荒和瘟疫，而下到埃及去了。

哈巴谷書 3:6 說：“他站立，量了大地（或譯：使地震動），觀看，趕散萬民。永久的山崩裂；長存的嶺塌陷；他的作為與古時一樣。”

當時神對亞伯拉罕說：“我要把這地賜給你。”神衡量了這地，要賜給亞伯拉罕。神還聲明說，神賜給亞伯拉罕這塊地是要使他成為大國。這是很奇妙的事。我們的神是讓人測不透的！這是一首令人讚歎的詩篇。

哈巴谷書 3:7 說：“我見古珊的帳棚遭難，米甸的幔子戰兢。”

“古珊”就是古實，也就是今天的埃塞俄比亞。摩西在米甸待了很長的一段時間。有些學者相信，身為法老公主養子的摩西，可能在埃塞俄比亞打過仗。這當然沒有文獻的記錄，不過是有些學者個人的想法而已。根據使徒行傳 7:22 的記載，我們知道摩西“學了埃及人一切的學問，說話行事都有才能。”。

哈巴谷書 3:8 說：“耶和華啊，你乘在馬上，坐在得勝的車上，豈是不喜悅江河、向江河發怒

氣、向洋海發憤恨嗎？”

這是指以色列民過紅海、過約旦河的景象。神使水裂開，讓他們可以從乾地上走過去。這是一種很高的比喻，用字很優美。這是一首希伯來詩，提到神不會因為海水阻擋百姓的去路而憤怒；神反而裂開紅海，讓百姓走過去，後來神的百姓要過約旦河時，神又再次行了相同的神蹟。

哈巴谷書 3:9 說：“你的弓全然顯露，向眾支派所起的誓都是可信的。(細拉) 你以江河分開大地。”

神信守神與百姓所立的約，信守神給他們的應許。“細拉”意思就是：“鼓手啊，快快打鼓吧。”這句話的目的就是要喚醒百姓，好讓他們聽到神要對他們說的話。經文說：“你以江河分開大地。”你有沒有想過神是怎樣使海分開的呢？江河穿過大地。這是非常高明的形容，非常準確的描述！

哈巴谷書 3:10 說：“山嶺見你，無不戰懼；大水氾濫過去，深淵發聲，洶湧翻騰(原文是向上舉手)。”

當摩西上到西奈山上，領受神的律法時，整座山都在震動，以色列民非常懼怕，不敢接近西奈山。他們不想聽神對他們說話的聲音，他們非常懼怕。這些經文描寫神藉著摩西拯救以色列民。首先，神和亞伯拉罕立約，祂遵守神與選民所立的約。然後神和摩西立約，神要拯救以色列民、要帶他們離開埃及地。神同樣也遵守了祂與選民所立的約，拯救他們。

在哈巴谷書 3:11，我們看到約書亞。我認為，這裡說得非常清楚，背景中所描寫的就是約書亞，3 章沒有提到任何偉人的名字，因為要強調神的作為。

哈巴谷書 3:11 說：“因你的箭射出發光，你的槍閃出光耀，日月都在本宮停住。”

“日月都在本宮停住。”這可以確定是指約書亞。經文描述說：“因你的箭射出發光，你的槍閃出光耀，”換句話說，閃耀的日頭，就像閃耀的槍一樣。

哈巴谷書 3:12 說：“你發憤恨通行大地，發怒氣責打列國，如同打糧。”

當神帶領百姓進到那地時，神把他們安置在那裡，趕走了亞捫人，因為亞捫人滿了罪惡。亞捫人佔領了耶利哥城，使得大家都染到性病。神把亞捫人趕出那地，免得性病感染了整個人類大家族。這在當時，可以說是一場瘟疫。

哈巴谷書 3:13 說：“你出來要拯救你的百姓，拯救你的受膏者，打破惡人家長的頭，露出他的腳(原文是根基)，直到頸項。(細拉)”

這裡的“你的受膏者”是指以色列，還是指彌賽亞呢？我個人認為這是指彌賽亞。“你出來要拯救你的百姓，拯救你的受膏者，”這是指主耶穌，祂是救主，是受膏者，也是彌賽亞。經文描述說彌賽亞“打破惡人家長的頭，露出他的腳，直到頸項。”當這裡提到“受膏者”時，音樂漸漸變強，直到最大聲；因此需要一個很好的女高音，以及一個很好的男低音。這裡是讚美神為百姓所成就的救恩。神藉著摩西救他們脫離埃及，神又藉著約書亞帶領他們進

到應許之地，這全是神的作為。

哈巴谷書 3:14-15 說：“你用敵人的戈矛刺透他戰士的頭；他們來如旋風，要將我們分散。他們所喜愛的是暗中吞吃貧民。你乘馬踐踏紅海，就是踐踏洶湧的大水。”

我們從這裡看到神信守祂對選民的應許，也就是說，神要賜給他們救恩。

在述說了神的作為之後，我們要看先知的反應。我希望能夠忠實地呈現這卷小書的最後一章最後的一段。我實在很難呈現經文本來的樣貌，這是聖經中很重要的一段。我希望能讓你感受到其中的偉大和榮耀。

哈巴谷書 3:16 說：“我聽見耶和華的聲音，身體戰兢，嘴唇發顫，骨中朽爛；我在所立之處戰兢。我只可安靜等候災難之日臨到，犯境之民上來。”

這卷先知書接近尾聲時，哈巴谷述說了他個人的經歷。他一開始就讓我們看到他個人的經歷。現在他提到他個人的反應。你是否有過這種體驗：當危險臨到，或是你遭遇重大危機時，你的心裡會突然感到很沉重嗎？這就是哈巴谷的經歷。他說：“我聽見耶和華的聲音，身體戰兢，嘴唇發顫，”你有過讓你感到害怕，以至讓你說不出話來的經歷嗎？我相信大多數人都有過這種經歷。哈巴谷說“骨中朽爛”，這表示他站不起來，他必須要抓住一些東西。“我在所立之處戰兢。”這句話的意思是，他看到神要施行審判了，他知道那將是一段很艱難、很困苦的日子。

哈巴谷書 3:17 說：“雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；”

哈巴谷說：“樹上不結果子，葡萄不長果實，圈中的家畜都沒了。”當神審判的時候，這樣的事就會發生。

審判快要來了，哈巴谷還能因神而歡欣快樂。

哈巴谷書 3:18-19 說：“然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量；他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處。這歌交與伶長，用絲弦的樂器。”

你要知道，神是我們的力量，更是我們的喜樂。神沒有應許要讓我們一生坐享平安與富足。神已經給了我們太多的應許了！我剛才把一本雜誌丟到垃圾桶裡，這是一個所謂的基督教福音機構發行的刊物，裡面有一篇內容說，你可以透過禱告向神求取一切東西。這本雜誌說神會應許你成為一個成功的人，會給你健康，會給你一切你想要的東西。親愛的聽眾朋友，神不是一個有求必應的聖誕老人！但是我們的神有一個很明確的法則。如果你想為你的問題找到答案，在這裡，先知哈巴谷會給你一個方法。這個方法就是：神是你一切問題的答案。這卷書一開始的時候，先知哈巴谷來到神的面前求問說：“為什麼你要這樣做呢？為什麼你讓我看到邪惡的事呢？為什麼你不採取行動呢？”神帶哈巴谷到守望所，讓他看到神所要做的事情；現在哈巴谷說：“我要憑著信心與神同行。”

神是你一切問題的答案。雖然我不認識你，不知道你的問題是什麼，但神就是答案。你能信靠神，對神要有信心。神在你的一生中對你有一個目的，神要完成這個目的。你只要信靠基

督，當你信靠基督時，你會看到神開始在你身上動工。神很希望你能像基督。在羅馬書 8:28-29，使徒保羅說：“我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。”不管保羅用的字是什麼，他的意思是，神在你身上有個永恆的目的，神的目的就是要你像耶穌基督。同樣的，在哥林多後書 3:18，保羅又說：“我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。”神對你有個目的，不管你是誰都一樣。

有人說，神在有些人生命中的目的比你重要，這種說法完全是錯誤的。在神的計劃和目的中，你的重要性，與過去有史以來的任何一個人，以及未來的任何一個人都同等重要。神希望你像基督。在哥林多前書 15:47-49，我們讀到一段話是這樣說的：“頭一個人是出於地，乃屬土；第二個人是出於天。那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣；屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。”我們在這個世界上是活在人的身體裡面，這個身體是從泥土造的；神使我們成為人類，但是這不是神最終的目的。我們是屬世的，但是神要我們也成為屬天的，這就是神在我們身上所要達到的目標。

請想像一下，假如你現在是活在米開朗基羅的時代，你的生活會是怎樣的呢？有一天，你拜訪米開朗基羅的工作室，你在那裡看到一塊粗糙的大石頭，那塊石頭看起來很骯髒，是一塊被污染過的石頭，因為它是從又黑、又潮濕的採石場拿回來的。那是一塊很硬的大理石，還沒有經過加工，堅硬無比，摸起來冷冰冰的，一點也不美觀，而且還非常難看。但是過了六個月之後你回來再看的時候，又會發生什麼事情呢？你或許會大吃一驚，這塊不起眼，且曾經讓你不屑一顧的大石頭，居然在藝術家的精心雕琢下，搖身變成了一尊大衛的雕像，或說變成了天使長米迦勒的雕像。我告訴你，就像米開朗基羅對那塊天然的大理石一樣，他有一個目的，他要用這塊大理石雕刻一件藝術品出來，神對你我也有一個目的。我們是屬世的，但是神對我們有一個屬天的目的。你明白嗎？這位藝術家的理想，就是塑造我們滿有基督的形象，這位藝術家就是聖靈。祂用鑿子和鐵錘引導我們走義路。其中，鑿子，就是主的管教，正如希伯來書 12：6 所記載的，經文說：“因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。”鐵錘，就是神的話，正如提摩太後書 3:16-17 所說的：“聖經都是神所默示的（或譯：凡神所默示的聖經），於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。”因此，我們可以和詩篇 17:15 的詩人一起說：“至於我，我必在義中見你的面；我醒來的時候，得見（或譯：看）你的形像就心滿意足了。”親愛的聽眾朋友，神是你一切問題的答案，更是你迷茫中的一盞指路明燈。不管你是誰，不管你身處何處，你都可以因神而喜樂，你可以因神的救恩歡喜快樂。一開始，先知哈巴谷是一個很悲觀的人，但他在疑惑中通過禱告，向神尋求答案，等到神的回應後，他變成了一個因神而歡喜雀躍的人，這樣的屬靈成長是何等的奇妙。現在，你可以與先知哈巴谷一起說：“我要因救我的神而感恩喜樂。”這卷小先知書開篇是用充滿憂鬱的語氣娓娓道來，最後卻在榮耀中結束這首詩一樣的讚歌；這卷書一開始是一個問號，但結束時卻是一個極大無比的驚嘆號。這卷書最後在哈巴谷美妙的歌曲中結束。希望你和我今天都能夠因著神的話語，得到同樣的激勵與鼓舞！

到這裡，我們就完成了整卷哈巴谷書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經西番雅書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不

明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！